
SESSÕES DO PLENÁRIO

16ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 08 de 
setembro de 2009.

PRESIDENTE: DEP. MARCELO NILO

À  hora  marcada verificou-se  na  lista  de  presença  o  comparecimento  dos 
seguintes  senhores  Deputados:  Adolfo  Menezes,  Álvaro  Gomes,  Ângela  Sousa, 
Ângelo Coronel, Arthur Maia, Bira Corôa, Capitão Tadeu, Carlos Ubaldino, Clóvis 
Ferraz,  Edson  Pimenta,  Eliana  Boaventura,  Eliedson  Ferreira,  Elmar  Nascimento, 
Emério Resedá, Euclides Fernandes, Fábio Santana, Fátima Nunes, Fernando Torres, 
Gaban, Getúlio Ubiratan, Gilberto Brito, Heraldo Rocha, Isaac Cunha, Ivo de Assis, 
Javier Alfaya, João Carlos Bacelar, Joélcio Martins, José Nunes, Jurandy Oliveira, 
Luciano Simões,  Luiz Argôlo,  Luiz Augusto,  Luiz de Deus,  Marcelo Nilo,  Maria 
Luiza, Maria Luiza Laudano, Misael Neto, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Câmera, 
Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis, Sérgio Passos, 
Waldenor Pereira, Yulo Oiticica e Zé Neto. (48)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão extraordinária,  convocada com o objetivo de apreciar um 
requerimento assinado por mais de 21 dos Srs. Deputados. 

(Lê) “Os deputados infrafirmados, com base no que dispõe o inciso II, art. 92 
do Regimento Interno, requerem a convocação de uma sessão extraordinária, a ser 
iniciada  dois  minutos  após  o  encerramento  desta,  com o  objetivo  de  apreciar  os 
seguintes requerimentos: requerimento de urgência nº 6.904/2009, para o projeto de 
lei nº 18.131/2009. E requerimento de urgência nº 6.905/2009, para o projeto de lei nº 
18.142/2009.”

Questão de ordem, deputado Gaban.
O  Sr.  Gaban:-  Sr.  Presidente,  em protesto  à  não  manifestação  de  nenhum 

membro do governo quanto à bandidagem que tomou conta da cidade, eu…
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Deputado, questão de ordem dentro do 

Regimento.
Sr.  Gaban:  (…) solicito,  protestando também contra  os  bandidos  que  estão 

intimidando a Polícia Militar do Estado da Bahia em função da falta de investimento, 
pois o Orçamento deste ano investiu apenas 9% na segurança pública, que seja feita 
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uma verificação de quórum para continuidade da presente sessão.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem, deputado Waldenor.
Desculpe. Quero lembrar aos Srs. Deputados fazendo-lhes um apelo: questão 

de ordem, só com relação ao Regimento.
O Sr. Capitão Tadeu:- Questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Primeiro o deputado Waldenor Pereira, 

que pediu anteriormente. Depois concederei a V.Exª.
O Sr.  Waldenor Pereira:-  Sr.  Presidente,  quero em primeiro lugar dizer  que 

estava  pronto  para  usar  da  tribuna,  onde  ocuparia  os  25  minutos  do  Grande 
Expediente para falar como Líder do governo a respeito da segurança pública. Mas 
fui impedido. Aliás, num comportamento inadequado de quem solicitou a questão de 
ordem, porque eu já me postava em condições de fazer uso da palavra.

Em segundo lugar, quem a solicitou para derrubar a sessão não foi a Bancada 
do governo, e sim da Oposição, a Bancada da Minoria. Então, se alguém não quer 
debater o tema, é a Oposição. A Bancada governista quer debatê-lo sim, apresentando 
dados, informações.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Deputado,  a  questão  de  ordem,  por 
favor, com relação ao Regimento.

O Sr. Waldenor Pereira:- Por isso, Sr. Presidente, gostaria de convocar a todos 
os meus colegas deputados e deputadas da base da Situação, pois há uma solicitação 
de verificação do quórum para a continuidade da presente sessão, uma sessão em que 
pretendemos debater  com profundidade a questão da segurança pública  na Bahia. 
Uma  sessão  em  que  pretendemos  apresentar  dados  irrefutáveis,  inquestionáveis 
mostrando  que  o  governo  Jaques  Wagner  destina  à  função  da  segurança  pública 
recursos muito superiores aos do governo anterior do governador Paulo Souto.

Então convido os colegas porque nós queremos o debate. Desejamos fazer a 
discussão sobre a segurança pública para mostrarmos qual é o governo medíocre. 
Queremos mostrar, para a avaliação dos telespectadores, dos agentes e escrivães aqui 
presentes,  das  lideranças  políticas  do  interior  que  nos  visitam,  a  exemplo  dos 
vereadores…

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Deputado, por favor…
O Sr. Waldenor Pereira:- Estou convocando os meus colegas e mostrando que é 

importante  a  presença  deles  na  sessão,  Sr.  Presidente,  tendo  em  vista  que  nós 
pretendemos debater a questão da segurança pública.

Se não conseguirmos trazer número suficiente para a continuidade da sessão, 
esta Casa vai perder uma oportunidade ímpar de debater com profundidade esse tema. 
A Oposição não quer debatê-lo. Ela solicitou a verificação de quórum duas vezes para 
derrubar  uma sessão  que  pretende  debater  com profundidade,  discutir,  apresentar 
dados sobre o problema da segurança pública, que é um desafio baiano mas, mais do 
que baiano, também brasileiro e mundial.

Nosso  governo  tem  consciência  da  responsabilidade  que  representam  os 
investimentos  em  segurança  pública  e  da  dimensão  do  problema  que  o  tema 
representa para o nosso Estado. Por isso os nossos colegas deputados e deputadas têm 
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que  deslocar,  imediatamente,  ao  Plenário  desta  Casa.  Quero  convidar  todos  os 
deputados e deputadas da Base do governo para se deslocarem, imediatamente, ao 
Plenário desta Casa, pois temos interesse no debate. Queremos debater a questão da 
segurança  pública,  queremos  apresentar  aos  escrivães,  agentes  concursados  aqui 
presentes os dados reveladores do desastre e do abandono a que a segurança pública 
foi submetida no governo anterior.

Por  isso,  Sr.  Presidente,  no  tempo  que  me  resta,  quero  convidar  todos  os 
colegas  deputados  e  deputadas,  parlamentares  da  Situação,  a  se  deslocarem  ao 
Plenário  desta  Casa,  pois  há  uma  solicitação  de  verificação  de  quórum  para  a 
continuidade  da  presente  sessão.  Quero  convidar,  conclamar,  convocar  todos  os 
colegas  deputados  das diferentes  agremiações  partidárias  que dão apoio ao nosso 
governo nesta Casa Legislativa para se deslocarem, imediatamente, ao Plenário, pois 
há uma solicitação de verificação de quórum para a continuidade da presente sessão. 
Queremos debater, discutir, por isso convidamos todos os colegas.

Sr.  Presidente,  no  tempo  que  me  resta  solicitarei  a  V.Exª  fazer  soar  as 
campainhas, também que nos ajude a convocar todos os colegas que se encontram 
nos  diferentes  recintos  desta  Casa  para  se  fazer  presentes  neste  Plenário  para  o 
quórum necessário a continuidade da presente sessão.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Deputado Capitão  Tadeu,  concederei 

questão de ordem a V.Exª, imediatamente.
Solicito aos Srs. Deputados, que estão no cafezinho, no Salão Nobre Deputado 

Nestor  Duarte,  na  biblioteca,  na  Liderança  da  Minoria  acessando  o 
www.heraldorocha.com.br, o www.deputadowaldenorpereira.com.br, como também o 
www.deputadogaban.com.br que  venham ao Plenário,  pois  há  uma  solicitação  de 
verificação  de  quórum  para  a  continuidade  da  presente  sessão  requerida  pelos 
deputados Gaban e Waldenor Pereira.

(O presidente faz soar as campainhas.)
Gostaria de que o painel fosse zerado, os 15 minutos fossem marcados, como 

também os deputados Gaban e Waldenor Pereira marcassem presença.
O Sr. Gaban:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
Questão de ordem do deputado Capitão Tadeu,  posteriormente do deputado 

Gaban.
O  Sr.  Capitão  Tadeu:-  Sr.  Presidente,  em  razão  da  questão  de  ordem  do 

deputado Gaban,  em que ele disse  que nenhum deputado da Base do governo se 
referiu a este lamentável episódio envolvendo o secretário da segurança pública e as 
baixas na agressão aos quatro módulos da Polícia Militar, gostaria de deixar claro, 
deputado Gaban, que já estou com meu pronunciamento pronto, iria falar no horário 
destinado à  Liderança  do PSB,  a  que tenho direito  hoje,  mas  como a  sessão  foi 
suspensa não pude me referir nesse momento.

Estou aguardando a  primeira  oportunidade  para  subir  à  tribuna  e  informar, 
inclusive, que estou entrando com uma representação criminal contra o secretário da 
segurança pública por negligência. (Palmas)
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O  secretário  de  segurança  pública  foi  negligente,  ele  sabia  que  haveria  o 
atentado e não reforçou os módulos da Polícia Militar.

O Sr. Heraldo Rocha:- Muito bem, deputado Capitão Tadeu! 
O Sr.  Capitão  Tadeu:-  Com relação a  essa  negligência,  a  minha  assessoria 

jurídica  já  está  preparando  a  representação  criminal,  inclusive  com o  pedido  de 
indenização para todos os policiais vítimas dessa irresponsabilidade do secretário da 
segurança pública. (Palmas)

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Questão  de ordem,  deputado Gaban, 
pelo tempo de 5 minutos.

O  Sr.  Gaban:-  Caro  Capitão  Tadeu,  gostaria,  inicialmente,  de  parabenizar 
V.Exª,  que  tem  uma  atitude  a  qual  a  sociedade  baiana  espera  dos  nossos 
parlamentares. Não podemos admitir, como já falei rapidamente.

Em 2008, deputado Waldenor, com todo respeito e admiração que tenho por 
V.Exª, seria até cômico o pronunciamento que V.Exª fez, se não fosse a pessoa séria 
que é, ao dizer do caos que o governo Jaques Wagner encontrou a segurança”? Nunca 
houve  nos  governos  anteriores  bandidos  tomando  conta  da  cidade,  deputado 
Waldenor.

Para nossa tristeza, a Bahia foi manchete nacional em todas as emissoras de 
televisão,  em seus  horários  principais,  quando anunciou o  toque  de  recolher,  e  o 
governo  não  tomou  nenhuma  providência,  deputado  Heraldo  Rocha.  Ontem  nós 
fomos  notícia  nacional,  novamente,  por  conta  dos  bandidos  estarem  agora 
metralhando os postos da Polícia Militar do Estado da Bahia, queimando ônibus não 
só ontem durante o dia, mas durante a noite, hoje pela manhã, hoje à tarde, a mesma 
coisa.

Mas as coisas não acontecem por acaso, deputado Waldenor. Por isso chega a 
ser hilário o posicionamento de V.Exª falando do caos. Em 2008, deputado Waldenor, 
o governo de Jaques Wagner tinha aprovado pela Assembleia para investimento o 
orçamento de 21 milhões, 940 mil e 959 reais. Sabe quanto gastou o investimento no 
ano passado dos 121 milhões? 26 milhões, 551 mil, 633 reais e 66 centavos. E não 
pagou tudo, só pagou 21 milhões, deu calote em 5 milhões até então.

Se eu pegar o orçamento deste ano, a situação é tão ruim quanto ou pior que 
em  2008.  Nós  temos  aqui  para  gastar  em  investimento  na  segurança  pública, 
deputado Capitão Tadeu, 138 milhões, 918 mil e 628 reais. Até agora, em oito meses 
de administração, já estamos no nono mês, o Estado gastou até hoje, 08/09 às 10 
horas da manhã, gastou apenas 12 milhões, 605 mil e 708 reais.

É por isso, meu caro Capitão Tadeu, que o secretário tem sido negligente, sim. 
Esta letargia está matando a Polícia Militar, acabando com o respeito que ela sempre 
teve, não por falta de coragem, mas por falta de armamento adequado, de colete, de 
viatura.  Ninguém  faz  um  trabalho  se  não  tiver  um  trabalho  investigativo.  É  a 
investigação que vai dar o resultado para prender os bandidos.

Nós temos aqui os investigadores aguardando. Se já foram treinados, por que 
não são convocados para dar mais segurança à população? V.Exª é especialista e sabe 
disso quando disse, deputado Capitão Tadeu, que o Estado sabia porque o modelo que 
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está acontecendo aqui é o do Rio de Janeiro e de São Paulo. Os bandidos primeiro 
atacam a Polícia Militar para mostrar o seu poder de fogo, que são corajosos, que 
matam, que enfrentam.

Se  enfrentam  a  Polícia  Militar,  coitados  daqueles  que  moram  nos  bairros 
periféricos. Serão intimidados a partir de agora, já que estão sendo através do toque 
de recolher, a pagar segurança. Quem tem comércio será obrigado a pagar gás quando 
quiser comprar seu botijão. Serão obrigados a pagar as televisão a cabo. Enfim, todos 
os serviços agora terão que ser pagos, porque quem enfrenta a Polícia Militar dando 
tiro  durante  o  dia,  atacando  Cesta  do  Povo,  pelo  amor  de  Deus,  quem faz  isso, 
deputado Capitão Tadeu, é porque tem coragem.

Os bandidos estão tomando conta e, por falta de investimento do governo, o 
Estado em 2009 chegou ao  fundo do poço.  A partir  de  agora  é  rezar.  Meu  caro 
presidente  Marcelo  Nilo,  daqui  a  pouco  V.Exª  será  obrigado  a  comprar  carros 
blindados para transportar os deputados de suas residências até aqui ou ter medo de 
andar  pelas  ruas,  porque  quem mata  policial  militar...  Coitados  de  nós,  cidadãos 
comuns.

O Sr. Waldenor Pereira:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Questão  de  ordem  ao  deputado 

Waldenor Pereira.
O Sr. Waldenor Pereira:- Sr. Presidente, dentro desses 5 minutos da questão de 

ordem eu queria, respeitosamente, porque vou subir à tribuna posteriormente, já que 
não  me  foi  permitido  no  momento  oportuno,  apresentar  dados  que  contestam os 
dados apresentados pelo deputado Gaban.

Por exemplo, deputado Gaban, estão aqui em minhas mãos e posso passar a 
V.Exª.  Neste  ano de 2009,  de janeiro a  julho de 2009,  em plena crise  financeira 
internacional, portanto, como V.Exª sabe, houve uma frustração de arrecadação muito 
significativa no Estado da Bahia, ainda sim, deputado Gaban, o nosso governo, o 
governo Jaques Wagner, realizou 44,05% do seu orçamento com segurança pública.

Sabe quanto realizou o governo Paulo Souto de janeiro a junho de 2005? São 
anos correspondentes, 3º ano de cada mandato, 38,46%. 

O Sr. Gaban:- Isso é pessoal...
O Sr. Waldenor Pereira:-  V.Exª fala de um assunto e eu não posso falar do 

assunto  também  não?  Estou  me  referindo  à  execução  orçamentária  da  função 
segurança pública do governo Jaques Wagner em plena crise financeira e todos sabem 
a repercussão que teve na Bahia, uma frustração de arrecadação de mais de R$ 600 
milhões. O governo Jaques Wagner realizou 44%, enquanto o governo Paulo Souto, 
no mesmo período, realizou 38,46%. Portanto, está aqui e eu vou passar uma cópia 
para V.Exª.

V.Exª fica utilizando os dados que lhe convém para poder, naturalmente, e eu 
compreendo, cumprir o seu papel como oposicionista, mas eu tenho os dados gerais 
aqui  também.  Em 2005,  o  governo  Paulo  Souto  destinou  R$  1bilhão  e  R$  242 
milhões, o que representou 8,66% do orçamento. Em 2006, destinou R$ 1 bilhão 429 
milhões, o que representou 9,02% do orçamento. O governo Jaques Wagner em 2007 
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destinou R$ 1bilhão 594 milhões, quase 595, o que representou 9,5%.
Em todos os anos,  deputado Carlos Gaban,  o nosso governo destinou mais 

recursos à segurança pública do que o governo de V.Exª. Os dados estão aqui, eu vou 
passar para a Imprensa e para o conhecimento de V.Exª,  que quando somados os 
recursos  de  investimentos  com  os  recursos  com  manutenção,  despesas 
administrativas, o nosso governo destinou mais recursos à segurança pública do que o 
governo de V.Exª.

Além disso, o governo de V.Exª fez um concurso e não contratou os policiais 
militares. Nós contratamos 3.200 de um concurso que vocês fizeram. Vocês fizeram 
outro concurso, dos agentes, em 1997, e não contratou, mas nós estamos contratando.

O governo agora realizou um novo concurso da polícia militar, para mais 3.200 
policiais.  O  governo  de  V.Exª  nos  entregou  uma  frota  de  veículos  totalmente 
sucateada,  o  nosso  governo  teve  que  descartar  594  veículos,  porque  estavam 
totalmente sucateados.

O governo Jaques Wagner já comprou 546 veículos novos e vai adquirir agora 
900 novas viaturas. Portanto, eu só queria, deputado Carlos Gaban, se V.Exª quer o 
debate,  então  não  devia  tentar  derrubar  a  sessão,  porque  nós  temos  dados  para 
apresentar para V.Exª.

Nós temos dados minuciosos. São muitos dados para mostrar que o governo de 
V.Exª  foi  desastroso.  Numa  pesquisa  recente,  publicada  na  semana  passada,  a 
Federação  das  Indústrias  do  Rio  de  Janeiro  mostrou  com  clareza  que  o  último 
governo de Paulo Souto foi um governo desastroso, que colocou a Bahia em 26º lugar 
na educação, em 23º lugar na saúde. É isso que precisa ser esclarecido e V.Exª não 
está querendo o debate.

V.Exª não quer debater sobre esse tema que nós temos o maior interesse e, 
portanto,  Sr.  Presidente,  encerrando  a  minha  participação  na  questão  de  ordem, 
queria, na verdade, dizer a V.Exª que nós queremos...

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, deputado, por favor.
O Sr. Waldenor Pereira:- O deputado Carlos Gaban com seus colegas estão 

querendo obstruir, aliás, derrubar a sessão de forma repetitiva. Muito obrigado, Sr. 
Presidente.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Carlos 
Gaban.

O Sr. Gaban:- Meu caro Waldenor Pereira, eu gostaria de dizer a V. Exª que nós 
estamos tratando de dinheiro público. V. Exª disse que, no governo Paulo Souto, se 
gastou menos com segurança do que V. Exªs têm gasto.

É dinheiro público, tem que se saber aplicar. Gastou menos, mas não havia os 
bandidos  tomando  conta  da  cidade.  V.  Exª  traz  um  dado  que  não  é  novidade, 
deputado Waldenor, V. Exªs gastaram muito com pessoal, com serviços burocráticos e 
administrativos. O que V. Exª não mostra, e eu estou apontando, é que não se gastou 
em investimento, é o que o deputado Capitão Tadeu está aqui denunciando. É o que o 
deputado  Gilberto  Brito  está  lá,  como  delegado,  arrepiado  porque  não  dão 
armamento,  colete,  viaturas  adequadas,  bem  como  a  estrutura  necessária  para  a 
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Polícia Militar enfrentar bandidos fortemente armados.
Então, se gastou menos no governo Paulo Souto, e os bandidos não tomavam 

conta da cidade. Agora, se gasta mais,  e não é novidade, deputado Luiz de Deus, 
porque, nos 8 primeiros meses deste ano, o governo gastou mais com pessoal do que 
arrecadou em ICMS. Nos 8 meses! Isso é incompetência administrativa. Governo não 
foi feito para ser secretário da Administração e administrar folha de pessoal. Governo 
foi feito para dar segurança pública adequada, evitando que bandidos tomem conta da 
cidade, deputado Waldenor. Governo foi eleito para dar hospital que atenda e para 
que as pessoas não morram em corredores de hospitais, como estão morrendo, por 
falta de leitos e médicos.

Governo foi eleito para tomar conta da educação. São 7 mil alunos sem aulas, 
porque não há professores contratados, não há investigação. Não existe nada.

Então, se gastou menos em educação, no governo Paulo Souto, mas está de 
parabéns porque gastou bem o dinheiro público. Se o governo Jaques Wagner gastou 
mais no total é porque está gastando o que não deve, pois investimentos, eu já disse, 
no ano de 2009, tem 138 milhões e gastou 12 milhões. No ano de 2008, tinha 120 
milhões e gastou apenas 26 milhões.

É por isso que peço ao Capitão Tadeu que nós nos solidarizemos com esse 
processo. E queremos derrubar a sessão sim. Sabem por quê? Porque, se durante o 
dia, deputado Waldenor, está dando medo ir para Casa, imagine à noite.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Deputado Gaban, a presidência lembra 
aos  Srs.  Deputados  que  teremos  outra  sessão  extraordinária  2  minutos  após  o 
encerramento desta.

Está encerrada a sessão.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço 
http://www.al.ba.gov.br/sessoes.cfm.  Acesse  ao  caminho  Atividades  Parlamentares -  
Sessões Plenárias e leia-as na íntegra.
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